



肿瘤标志物在消化道肿瘤诊疗中的临床价值

日前，在北京举办的“2017 罗氏肿瘤标志物专家研讨会”上，北京大学肿瘤医院消化肿瘤内科专家张晓东教授分享了肿瘤标志物在消化道肿瘤性疾病诊疗中的临床价值和肿瘤标志物检测结果的合理解读。肿瘤标志物检测的规范化管理及其结果的合理解读有助于临床获取更有价值的信息，改善临床决策，优化诊疗质量。

肿瘤标志物助力消化道肿瘤诊疗全过程

肿瘤标志物是提示肿瘤存在并反映其一定生物学特性的物质。张晓东教授表示：“肿瘤标志物是临床不可或缺的重要指标，从辅助诊断、监测复发、评价疗效、判断预后到指导用药，其应用贯穿整个诊疗过程，在消化道肿瘤诊疗中的应用尤为广泛。”

消化道肿瘤常用的肿瘤标志物有癌胚抗原(CEA)、糖抗原-19-9(CA19-9)、糖抗原-72-4(CA72-4)、癌抗原-125(CA125)和神经元特异性烯醇化酶(NSE)等。这些肿瘤标志物的临床意义和应用价值各不相同。

张晓东教授指出：“目前还没有找到灵敏度和特

异性均达100%的肿瘤标志物。单一指标的检测很难准确实现肿瘤早期检测、病程监控及预后评估等。进行肿瘤标志物联合检测可提高诊断的灵敏度和准确性，并有助于判断恶性肿瘤的临床分期、转移及预后。”

联合检测优化肿瘤标志物临床应用

一项关于胃癌的研究显示，相比单一指标检测，多种肿瘤标志物联合检测可将灵敏度从20%提高至48%。另一项关于大肠癌检测的研究也得到相似的结论。

ASCO的“肿瘤标志物临床应用级别评分标准”提出，CA19-9联合CEA检测是目前首选的结直肠癌术后监测手段。《中国结直肠癌诊疗规范(2015年版)》指出，结直肠癌患者在诊疗和随访过程中必须联合检测CEA、CA19-9；有肝转移者建议检测甲胎蛋白(AFP)；疑有卵巢转移者建议检测CA125。张晓东教授补充道：“胃癌患者首检一定要加入AFP检测，因为胃癌有一个特殊的病理类型，即胃肝样腺癌，还有很多胃腺癌可以分泌 AFP，很早期就会出现 AFP 升高。这些特殊类型的胃腺癌普通的胃腺癌在预后和治疗上都有很大差异。”

肿瘤标志物检测的主要时间节点有：第一次治疗(包括手术、化疗、激素治疗、放疗)前；启动治疗后(尤其是手术治疗)，包括治疗后判定疗效时。随诊的患者1~2年内每3个月检测1次；3~5年内每6个月检测1次；治疗方法改变之前、怀疑复发或转移时检测；发现肿瘤标志物水平升

高的后2~4周检测。

张晓东教授强调：“肿瘤的诊疗过程中，肿瘤标志物检测至关重要，一定要重视首检水平高的患者。肿瘤标志物的合理应用可以减少侵入性检查对人体的损伤，而准确检测是其被正确解读和合理应用的前提。”

作为全球体外诊断市场的领先者，罗氏诊断采用Elecsys®电化学发光免疫检测技术，为临床提供完善的肿瘤标志物检测菜单，尤其在消化道肿瘤领域，可实现一管血同时进行多个标志物的联合检测。其合理的抗体设计，线性范围广，抗干扰能力强，提升了肿瘤诊断、监测及预后评估的灵敏度和准确性，并具有患者样本的有效保存和回溯功能，进一步提高了消化道肿瘤疾病的管理水平。

(上接第20版)

ASCO 2017 中国之声



本届ASCO年会上，本次ASCO年会，中国学者共有8项口头报告、2项壁报讨论、77项壁报展示。如吴一龙教授报告的CTONG 1104研究指出，对于II~III A期EGFR突变阳性非小细胞肺癌患者，吉非替尼相比传统VP方案可以显著延长DFS，应该作为此类患者的重要选择。

研究由北京中医药

大学东方医院牵头，联合中国中医科学院肿瘤医院、北京大学人民医院、解放军301医院等多家三甲医院共同完成，共纳入术后胃癌患者120例，随机分为2组。在给予西医常规治疗基础上，分别应用安慰剂或胃癌外敷方贴敷于中脘和神阙穴，治疗时长为14 d。

结果显示，胃癌外敷方治疗组有效率68.33%(安慰剂组41.67%，P=0.003)，中位显效时间8 d(安慰剂组10 d，P=0.017)。截至今年，ASCO年会已举办53届，鲜有中医药相关研究被大会选用收录。本次中医肿瘤学研究的参会也体现了国际肿瘤学界对中医药以及倡导重视患者生活质量、倡导低损伤可持续观点的肿瘤绿色治疗理念的认可。

患者症状自主报告系统引轰动

中位随访。

结果显示，除前期报道的患者症状自主报告系统(PRO)，让患者即使将症状变化反馈给相关护士和医生，必要时得到及时的帮助。研究者将这种新型的症状管理方法与传统就诊式管理方法在Sloan Kettering纪念医院癌症中心的转移性实体瘤化疗患者中做了随机对照研究。研究纳入766例患者，

靶向治疗、免疫治疗、无创检测技术等方面划时代的研究进展支撑起了今年的大会主题。大会多项报告体现出了反思与回归，对癌症患者生活质量的高度重视，以及众多中国学者、中医学研究亮相，可以看出，国际肿瘤学界正在发生巨大变化，中西方学者都在反思、探索和相互学习借鉴，临床肿瘤学正在逐渐摒弃激进、回归理性，倡导低损伤，追求精准、以人为本，临床肿瘤治疗正在走向“绿色”。

